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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Соціально-педагогічна діяльність є важливою 

складовою освітнього процесу у різних типах закладів освіти, оскільки її метою 

є забезпечення створення сприятливих умов для особистісного розвитку дитини 

(фізичного, соціального, духовно-морального, інтелектуального), надання їй 

комплексної соціально-психолого-педагогічної допомоги у саморозвитку та 

самореалізації в процесі соціалізації, а також захист дитини (соціальна, 

психолого-педагогічна, моральна) у її життєвому просторі. Тому, важливим 

завданням соціально-педагогічної діяльності є пошук ефективних технологій для 

реалізації основної мети цієї діяльності.  

Арт-терапія як технологія соціально-педагогічної діяльності спрямована 

на вирішення одразу декількох проблем, зокрема соціально-психологічних 

проблем, пов’язаних із віковими періодами або зміною соціального статусу та 

формуванням ефективних моделей і стратегій поведінки, що позитивно 

впливають на розвиток особистості дитини та процес її соціалізації. Оскільки, 

мистецтво розглядається не тільки як фактор розвитку та формування 

особистості, але і як ефективний засіб профілактики та корекції порушень, 

збереження здоров'я дітей та підлітків, захисту психіки дитини від агресивних 

впливів соціального середовища. 

Використання арт-терапії має великий виховних потенціал у системі 

закладів освіти різного типу, особливо у закладах позашкільної освіти у межах 

гурткової роботи, оскільки по суті гурткова робота на початковому рівні з 

вихованцями молодшого шкільного віку у закладах позашкільної освіти і є 

різновидом арт-терапевтичної соціально-педагогічної технології, яка за 

допомогою різних засобів мистецтва сприяє розвитку особистості дитини, її 

соціалізації та адаптації та вирішує поведінкові та комунікативні проблеми. 

У цьому аспекті важливого значення набуває дослідження особливостей 

використання арт-терапії як соціально-педагогічної технології у роботі з дітьми, 

особливо у закладах позашкільної освіти, які є осередком розвитку потенціалу 

особистості та допоміжним інструментом їх соціальної адаптації. 
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Як показало наше вивчення, різні аспекти проблеми представлені у 

дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених. Так зокрема, арт-терапія як вид 

психологічної допомоги різним категоріям населення розглядається у роботах 

А. Копитіна, Б. Карвасарского, Е. Свистуновскої, Л. Лєбедєвої. Досвід 

застосування арт-терапії у педагогічній і соціально-педагогічній діяльності  

відображений у роботах М. Алексєєвої, Є. Кузьміної, Л. Лебедєвої, 

А.В Гришина, Л. Аметової, Є. Медведєвої, І. Левченко, Л. Комісарової, 

Т. Добровольської, С. Рибаков. Використання арт-терапії у закладах освіти 

досліджувалось науковцями  таких країн, як США (С. Аллан, Р. Ірвуд, 

Г. Федорко, В. Хольцман, П. Монтанарі, Л. Сільвер, К. Холт, А. Кейзер та інші) 

та Великобританія (А. Боронська, Ж. Велсбі, М. Лібман та інші). 

Однак, результати бібліографічного аналізу дають підстави стверджувати, 

що проблема використання арт-терапії як технології соціально-педагогічної 

діяльності з дітьми в умовах закладу позашкільної освіти не була предметом 

окремого дослідження і потребує виокремлення особливостей її організації,  що 

зумовлене низкою суперечностей, а саме між: об’єктивною потребою 

використання соціально-педагогічного потенціалу закладів позашкільної освіти 

та відсутністю чіткої методології організації цього процесу; використанням 

альтернативних технологій у соціально-педагогічній роботі, зокрема арт-терапії 

та відсутністю досліджень щодо особливостей її впровадження у системі 

соціально-педагогічної взаємодії учасників освітнього процесу закладів 

позашкільної освіти. Необхідність розв’язання окреслених суперечностей, 

актуальність, доцільність й об’єктивна потреба у використанні арт-терапії як 

технології соціально-педагогічної діяльності зумовили вибір теми магістерської 

роботи «Використання арт-терапії як технології соціально-педагогічної 

діяльності у роботі з дітьми». 

Об’єкт дослідження – арт-терапія як соціально-педагогічна технологія. 

Предмет дослідження – особливості використання арт-терапії як 

технології соціально-педагогічної діяльності у роботі з дітьми молодшого 

шкільного віку у системі закладів позашкільної освіти. 
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Мета дослідження: теоретично обґрунтувати особливості використання 

арт-терапії як технології соціально-педагогічної діяльності у роботі з дітьми 

молодшого шкільного віку у системі закладів позашкільної освіти, розробити та 

експериментально перевірити ефективність застосування програми соціально-

педагогічної арт-терапії задля підвищення рівня гармонізації розвитку 

особистості дитини. 

Гіпотеза дослідження: використання арт-терапії як технології соціально-

педагогічної діяльності буде успішним за таких умов: врахована сукупність 

положень, що складають теоретичні основи арт-терапії; проаналізовані та 

враховані особливості використання арт-терапії як технології соціально-

педагогічної діяльності у роботі з дітьми молодшого шкільного віку у системі 

закладів позашкільної освіти; розроблена та реалізована програма соціально-

педагогічної арт-терапії.  

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Схарактеризувати арт-терапію як технологію соціально-педагогічної 

діяльності. 

2. Визначити основні напрямки та види арт-терапії у соціально-педагогічній 

діяльності. 

3. Дослідити особливості використання арт-терапії у соціально-педагогічній 

діяльності у роботі з дітьми молодшого шкільного віку у закладах позашкільної 

освіти. 

4. Експериментально перевірити ефективність програми соціально-педагогічної 

арт-терапії для дітей молодшого шкільного віку у закладах позашкільної освіти. 

5. Розробити рекомендації щодо розробки програм соціально-педагогічної арт-

терапії для дітей молодшого шкільного віку у закладах позашкільної освіти. 

- Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення використовувалися для вивчення праць 

зарубіжних і вітчизняних науковців); конкретно-наукові: (категоріальний аналіз – 



7 

для розкриття змісту й уточнення дефініцій основоположних понять; структурно-

функціональний аналіз – для з’ясування структурних, змістових і процесуальних 

особливостей організацій арт-терапії як технології соціально-педагогічної 

діяльності; структурно-логічний аналіз – для виокремлення особливостей 

використання арт-терапії у роботі з дітьми молодшого шкільного віку в умовах 

закладу позашкільної освіти; емпіричні (спостереження, анкетування, тестування, 

бесіди та інтерв’ю з учнями); експериментальні (психолого-педагогічний 

експеримент констатувальний, формувальний та контрольний, що дозволить 

перевірити ефективність служби); статистичні ( обробка та узагальнення 

науково-теоретичних та дослідно-експериментальних даних (кількісний і 

якісний аналіз), які забезпечили можливість за здобутими результатами оцінити 

педагогічну ефективність проведеного дослідження). 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 58 найменувань, 4 з яких – іноземною мовою) та додатків на 27 

сторінках. Повний обсяг магістерської роботи становить 105 сторінок, основний 

зміст викладено на 82 сторінках. Робота містить 13 таблиць та 11 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження проблеми використання арт-терапії 

як технології соціально-педагогічної діяльності у роботі з дітьми свідчить про 

досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає підстави до 

таких висновків.  

Проблема використання арт-терапії як технології соціально-педагогічної 

роботи у роботі з дітьми молодшого шкільного віку, особливо в системі 

гурткової роботи закладів позашкільної освіти становить значний інтерес для 

українських та зарубіжних дослідників, однак вона не була предметом 

системних наукових пошуків. 

1. На основі вивчення наукових та літературних джерел проаналізовано 

сутність базових понять дослідження «арт-терапія», «арт-терапевтичні 

технології», «соціально-педагогічна арт-терапія». Схарактеризовано арт-терапію 

як технологію соціально-педагогічної діяльності у єдності її основних 

компонентів (мета, основні завдання, алгоритм дій (етапи), що реалізуються за 

допомогою сукупності методів, засобів і прийомів). Встановлено, що метою 

соціально-педагогічної арт-терапії є гармонізація розвитку особистості через 

розвиток здатності самовираження і самопізнання. Досліджено завдання арт-

терапії як технології соціально-педагогічної технології, до яких відносимо 

виховні, корекційні, психотерапевтичні, діагностичні, розвиваючі. 

На підставі проведеного аналізу наукових і літературних джерел можна 

зробити висновок про те, що арт-терапія – це спосіб і технологія соціальної 

корекції і соціальної реабілітації незначних поведінкових труднощів, пов’язаних 

із віковими особливостями розвитку дитини і процесом її соціалізації до нових 

умов соціального середовища засобами мистецтва та художньої діяльності задля 

гармонізації особистісного розвитку дитини. 

2. Визначено, що до основних напрямів арт-терапії відносять: 

динамічно-та гештальт-орієнтовану арт-терапію, кожна з яких має свою 

специфіку та особливості проведення, що конкретизовані у її основних видах, 
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як-от: ізотерапія, бібліотерапія, музикотерапія, імаго терапія, казкотерапія, 

кінезітерапія, драматерія, ігрова терапія тощо. Встановлено, що усі види арт-

терапії передбачають використання технік арт-терапії, які при роботі з дітьми, 

виступають в якості інструменту соціалізації та соціальної адаптації, до яких 

відносимо «роботу з матеріалами», «практичні навички», «почуття і емоції», 

«сприйняття себе», «я працюю в групі». Схарактеризовано випадки (незначні 

психічні розлади, затримку психоемоційного розвитку, поведінкові порушення, 

проблеми із спілкуванням в групі, високий рівень агресивності, тривожності, 

недостатню увагу з боку батьків і дорослих в своїй сім’ї) у яких доречно 

використовувати арт-терапію як технологію соціально-педагогічної діяльності та 

позитивні результати такої діяльності (ефективне емоційне реагування, 

полегшення процесу комунікації, розвиток довільності і здатності до 

саморегуляції). 

3. Аналіз наукових та літературних джерел уможливив виявлення 

особливостей організації арт-терапії як технології соціально-педагогічної 

діяльності у закладах позашкільної освіти з дітьми молодшого шкільного віку, 

до яких відносимо: використання арт-терапії як технології соціально-

педагогічної діяльності повинно бути побудовано з урахуванням вікових 

особливостей дітей, встановлено, що найбільш сенситивним віком для 

запровадження різних технологій соціально-педагогічної діяльності, зокрема 

арт-терапії, є дошкільний та молодший шкільний вік; арт-терапія – це чітко 

структурований процес, побудований на трьох основних етапах (підготовчий, 

корекційний (образотворчий), завершувальний), кожен з яких має свої завдання, 

спрямовані на розвиток дитини та її потенційних можливостей, корекцію 

незначних відхилень у соціальній адаптації, спілкуванні та взаємодії з 

однолітками; використання арт-терапії як соціально-педагогічної діяльності у 

закладах позашкільної освіти має ряд переваг, що виявляються у простоті, 

високій ефективності, відсутності протипоказань, високому інтересі дітей; по 

суті, будь-яка гурткова робота, пов’язана з мистецтвом на початковому рівні – 

це форма арт-терапії, спрямована на розвиток творчого потенціалу та вирішення 
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певних психологічних проблем, пов’язаних із віковими періодами або зміною 

соціального статусу та формування ефективних моделей і стратегій поведінки; 

основними результатами соціально-педагогічної діяльності в контексті 

застосування арт-терапії у позашкільних закладах освіти є розвиток потенціалу 

дитини через соціально-психологічні зміни у дітей (гармонізація емоційної 

сфери, розвиток здорових установок і мотивацій, корекція поведінкових 

порушень тощо), що уможливлюють більш успішний процес навчання і 

соціальної адаптації до нових умов; заклади позашкільної освіти повинні 

прагнути до комплексної інтеграції та застосування арт-терапевтичних 

технологій, що поєднують різні види мистецтва (музику, танці, малювання, 

книги, театр тощо) і спрямовані на створення цілісного соціокультурного 

середовища, що виключає виникнення бар'єрів або перешкод і сприяє соціальній 

адаптації, соціалізації та формуванню вірних стратегій поведінки у взаємодії із 

соціокультурним середовищем. 

4. Аналіз теоретичних та проведення первинної діагностики рівня 

гармонізації особистісного розвитку особистості дітей молодшого шкільного 

віку в у мовах гурткової роботи закладів позашкільної освіти за визначеними 

критеріями (мотиваційний, емоційний, когнітивно-рефлексивний, 

комунікативно-поведінковий) на основі показників та рівнів (високий, середній, 

низький) довели необхідність розробки та реалізації програми соціально-

педагогічної арт-терапії задля гармонізації особистісного розвитку дітей 

молодшого шкільного віку в умовах закладів позашкільної освіти. Після 

реалізації програми була проведена вторинна діагностика, яка дозволила 

зробити висновки про те, що розроблена та впроваджена програма соціально-

педагогічної арт-терапії була ефективною, про що свідчать достовірні 

відмінності між результатами контрольної та експериментальної груп до та після 

реалізації програми із врахуванням наступних умов: врахована сукупність 

положень, що складають теоретичні основи арт-терапії; проаналізовані та 

враховані особливості використання арт-терапії як технології соціально-

педагогічної діяльності у роботі з дітьми молодшого шкільного віку у системі 
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закладів позашкільної освіти; розроблена та реалізована програма соціально-

педагогічної арт-терапії.  

5. Враховуючи специфіку використання арт-терапії як технології 

соціально-педагогічної діяльності з дітьми молодшого шкільного віку у системі 

закладів позашкільної освіти, нами були розроблені рекомендації стосовно 

розробки та впровадження програми соціально-педагогічної арт-терапії задля 

гармонізації особистісного розвитку дітей молодшого шкільного віку. У 

рекомендаціях пропонується алгоритм роботи з розроблення програми 

соціально-педагогічної арт-терапії. 

Виконання вищезазначених завдань дає змогу говорити про успішне 

виконання магістерського дослідження, теоретичну та практичну базу якого 

можна використовувати при подальшому вивченні особливостей використання 

арт-терапії як технології соціально-педагогічної діяльності з дітьми у різних 

типах закладів освіти. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів цієї проблеми. 

Подальші наукові пошуки доцільно спрямувати на вивчення особливостей 

використання соціально-педагогічної арт-терапії у різних типах закладах 

освіти. 
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